



# DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

## Despre antichrist.

III.

În vârsta de 30 ani începe a propovădui o lege nouă cu o elocință extraordinară, cu care va ademini pe evrei și mahomedani, va vorbi de Dumnezeu iubirei, care vrea se fie toți oameni fericiți atât în această ca și în cea lume. În acest scop va spune că decalogul — cele zece porunci — sunt o minciună, cari fac pe oameni nefericiți, Dumnezeu vrea să elibereze pe oameni de robia legilor, pentru aceea el va predica libertinagiul vieții, căsătoria și datorințele conjugale trebuie înlocuite cu amorul liber.

Văzând antichristul că evreii să țin de legea mozaică, creștinii de legea lui Hristos și mahomedanii de învățăturile din coran, că să înduplice evreii, introduce tăierea împrejur și serbătorirea sâmbătei în loc de duminica.

Fără de creștini și mahomedani fătăreste o viață cucernică, virtuoasă plină de dreptate, de abstenență, o mare inimă, iubire de om, și o inimă gata să se jertfească. Prinde partea săracilor, și a celor asupriți câștigând prin aceasta atitudine multe inimi. Cuvântările lui irezistibile, puternice, strălucitoare și pline de înțelepciune vor aduna în jurul lui o mulțime imensă de oameni.

În măsura în care crește autoritatea lui se declară tot mai fățiș în contra lui Hristos. Va spune că Isus a fost acela care cu doctrina legilor morale a subjugat omenirea și cumca Isus nu era omul lui Dumnezeu, ci un înșelător trimis de diavol ca să facă pe oameni nefericiți.

Însă — va spune — este timpul aproape, când va veni mesia, împăratul mare care va se vină, despre care au profetit

profeții evrei, care va sfărâma jugul și va înființa o lume liberă, fericită și pașnică.

Prin aceste învățături fanatizează poporul care crede lui orbeste. În repetite rânduri i se va oferi și coroană regală, dar el după exemplul lui Isus refuză. Așteaptă timpul potrivit. „Va cuprinde regatul prin maguliri,” cum spune Daniil profetul. (Dan. 11. 21.)

Când numele lui va umplea întreg orientul, atunci vor veni trimișii evreilor, turcilor, tatarilor și a unor seminții creștine și vor oferi lui sceptru și coroana. El primește insigniile suveranității și își rădică scaunul de domnie în Vavilon.

Cladește o curte împărătească mai strălucitoare ca și aceea a lui Solomon și adună o armată puternică ca să-și asigure domnia

În curtea lui se va duce viața desfrânată a împăraților din orient. Femeile împăraților orientali îi țin în haremul lui „Și nu va ține seama, nici de zeii părinților sei, nici de dorința femeilor, nici nu va ține seama de vre un zeu oarecare, ci se va sumeși preste toți” cum zice Daniil prorocul. (Dan. 11, 37.) Evreii din întreaga lume se vor grăbi în Vavilon, și cu ajutorul lor va începe să domineze lumea.

(Va urma.)



A apărut cea mai ieftină carte de rugăciuni pentru pruncii școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii maramureșene în Sighet (Piața Unirii 25).

## Intruparea Fiului lui Dumnezeu.

(Urmare)

**Dumnezeirea lui Isus Hristos. Dovadă din cuvintele lui Isus.** Credința ne învață, că Isus din Nazaret este Dumnezeu, adevăratul Fiul a lui Dumnezeu. — Intre nenumăratele dovezi a acestei învățături de temelie a Creștinismului, cea mai simplă cum și cea mai limpede și lămurită dovadă este mărturisirea însăși a Domnului Nostru Isus Hristos. De mai multe ori el a zis că este Dumnezeu, adevărat Dumnezeu întocmai ca Tatăl său. — În ziua patimei sale a spus în chip sărbătoresc înaintea Sinedriului, marele săbor al poporului iudovesc: *Juru-te pe Dumnezeul cel viu, a zis către el Caifa, ca să ne spui nouă de ești tu Hristos. Fiul lui Dumnezeu? Zis-a Isus lui: Tu ai zis. — Însă zic vouă, de acum veți vedea pe Fiul omului șezând deodreapta puterii și venind pe norii cerului. Mateiu 26. 63. 64.*

Declarația aceasta este atât de adevărată, precum este în aceeași vreme simplă și limpede, lămurită; deci dumnezeirea lui Isus Hristos nu mai suferă nici o îndoială. — Mai încolo minunile pe cari le-a făcut Isus Hristos, ca să dovedească dumnezeirea sa, ne sunt chieșășia cea mai puternică despre adevăratăta cuvintelor sale. — Minunile lui Isus Hristos sunt pecetul dumnezeirii sale, și arată limpede la oricine are minte și ochi, că Isus este trimisul lui Dumnezeu, adevăratul Mesia, unul născut al dumnezeescului Părinte, cum spunea înaintea tuturor. —

Vreți să vedeți cum făcea Isus minunile sale, ca să dovedească dumnezeiasca sa misiune sau trimitere? Ascultați cum grăește înaintea mormântului lui Lazar, mort de patru zile. Era de față o mare mulțime de Iidovi, care cu o adâncă și cucernică tăcere așteptă să vadă ce va face Isus. — Atunci Isus, ridicându-și ochii la cer, zice: *Părinte, mulțămescu-ți, că m'ai ascultat. Și eu știam, că pururea mă ascuți; ci am zis pentru poporul, care stă împrejur, ca să creadă, că tu m'ai trimis. — Ioan 11, 41—2.*

În mijlocului acelei tăceri adânci, și a așteptării tuturor, cari se uitau la Isus, el cu glas mare a strigat: *Lazare, vino afară. — La cuvintele aceste sufletul celui mort a ascultat îndată, cât ai bate în palmi, vine și*

se împreună cu trupul acela, pe care-l părăsise de patru zile, îi dă viață, și-l pune în mișcare . . . *Și a ieșit mortul înfășurat de mâni și de picioare cu fașe, și fața lui era legată cu mähramă. — Zis-a lor Isus: deslegați-l și-l lăsați să meargă. —*

Iată cum Mântuitorul făcea minunile sale — ca să dovedească și să întărească dumnezeiasca sa trimitere. — Dumnezeu, care singur face minunile, arată în chipul acesta lumii, că Isus era trimisul lui, era acela, de care oamenii trebuiau să asculte, dacă voesc să-și mântuiască sufletul. — Iar Isus însuș nu se teme să spună și să învețe că *El este adevărat Dumnezeu, așa că El și Tatăl una sunt. Ioan. 10. 30. —*

**Dumnezeirea lui Isus Hristos, Sf. Teodoret.** O altă dovadă, de asemenea limpede și ușoară despre dumnezeiască trimitere a lui Isus, și prin urmare despre dumnezeirea persoanei sale, este cea mai mare minune a învierii sale din morți. — Mucenicul Sf. Teodoret, se sluji de aceasta dovadă nebiruită: nu s'a împotrivit cu alt ceva decât cu învierea Mântuitorului față cu tăgăduirile contelui Iulian, care lăpădându-se și el de credința creștinească, întocmai ca și Împăratul nepotul său — cu același nume, se făcuse prigonitor aprig al creștinilor. — „Nu ești tu, îl întreabă Iulian, acel Teodoret, care sub cea din urmă împărăție, ai zdrobit altarile zeilor, și ai ridicat bisericile pe mormintele celor morți (a mucenicilor)? Grăbește deci de jertfește zeilor noștri, ca să te curățești de fărădelegile tale. — „Tu numești fărădelege sfărmașia idolilor? Nu este altă fărădelege decât lăpădarea de Isus Hristos, singurul Dumnezeu adevărat, ziditorul și Răscumpărătorul oamenilor.“ —

(Va urma.)



## La Mănăstirea Bicsadului.

Am fi slabi cronicari dacă am arăta numai atâta, că și în acest an ca și în trecut deja dela începutul înființării Mănăstirii Bicsadului — 1695 — sărbătoarea Sfinților Martiri și a tot lăudașilor și mai mari Apostoli Petru și Pavel a fost ținută în felul obișnuit. Misă pontificală, celebrată de I. P. S. S. Episcopul Iuliu, sub cerul liber, în umbra teilor seculari, înfloriși nu numai cu floarea lor naturală dară înfloriși și cu oameni cre-

dincioși cari au urcat ramii lor, dornici fiind să audă tot cuvântul Arhiepiscopului pontificant în mijlocul pelerinilor adunați din toate ținuturile României de nord, ba chiar și de dincolo de hotare din Apșa de jos, Apșa de mijloc, Slatina, Biserica-albă, de dincolo de Tisa.

Sărbătoarea Sfinților apostoli Petru și Pavel în acest an la Bicsad a fost sărbătorită cu mult mai multă căldură sufletească ca și în ultimi ani de după război.

De și preziua sărbătoarei a fost iarăși o zi cu ploaie torențiale, cu ceață deasă și grindină, totuși o mulțime de credincioși dornici de o reculegere sufletească au plecat spre culmile Bicsadului la Sf. Mănăstire.

Dacă ai fi chiar necredincios trebuie să te emoționeze priveliștea depe dealul Mănăstirei.

Eri ploaie torențiale, trăsnete — cauzând și foc în două comune învecinate — grindină și ceață toamnătească. Azi în dimineață senină, un soare strălucitor, sunetul clopotelor cu glasul lor de argint vibrează în atmosferă cu miros de tămâie, trimitând în văile apropiate, unde izvoarele aleargă șogmotos, sunete de chemare la Sfânta Mănăstire, unde deja miile de pelerini credincioși așteaptă în tăcere începerea sfântei liturgii.

Dacă și cel necredincios trebuie să fie surprins pe un moment de vedenia aceasta — pentru că nu este om cât de necredincios se fie, ca se nu fi rămas în el ceva din suflarea dumnezească ce s'a suflat în omul cel dintâi, făcut de Dumnezeu — cu cât mai mult sunt emoționați credincioșii, cari în toate frumusețile acestea văd chiar prezența lui Dumnezeu.

Nu auzi nici cel mai mic sunet disonant, nici un gest, nici chiar o privire ne potrivită sărbătoarei, locului și clipeilor de înălțare sufletească, de și locul e cam îngust și toți ar dori să vadă toată ceremonia și să audă tot cuvântul rostit de legitimul vestitor al drept cuvântului lui Dumnezeu cel adevărat.

Dacă ai și vrea nu te poți emancipa de sub influența atmosferei evlavioase ce te înconjură și te unește cu asistența a 8.000 de credincioși, cari conduși de Arhiepiscopul pontificant, sus având inimile și lăpădând toată grija cea lumească, sunt una în preamărirea lui Dumnezeu.

În astfel de clipe simțеști unitatea, sfințenia, catolicitatea și apostolicitatea bisericii tale scumpe, și când este deja inima ta plină, că ți se pare că nu mai poate cuprinde nimica mai mult, vine Arhiepiscopul tău și în numele Tatălui și al Fiului și al Sfântului Spirit în o predică dogmatică, dară spre înțelesul tuturor convinge priceperea ta, despre dreptatea celor ce zice: „fericiți sunteți voi, cari faceți parte din aceasta una, sfântă, catolică și apostolică biserică.“

Coresp.



## Hristos, Mesia cel făgăduit.

(Urmare.)

„Până la cel Uns (Mesia), Domnul.“ Cele șapte și cele șasezeci și două de săptămâni — adică cei 483 ani urmau să se înlindă, după cum zice textul original, până „la Mashiah Nagid.“ Termenul Isus, este numele de persoană dat pentru ebreescul Jehoșua. Hristos, este un nume grecesc, dat pentru a înlocui pe ebreescul Mashiah (Mesia), cea ce pe românește înseamnă Cel Uns, un nume cu care iudeii designau pe Regele Mântuirii din Casa lui David. — Nagid, înseamnă pe românește Prinț sau Domn, Conducător. Dacă socotim deci, începând dela anul 457 î. Hr. spre era creștină 483 de ani, ajungem în anul 27 d. Hr. C'am în acest timp trebuia să fie uns Isus în funcțiunea de Mesia. — În Luca 3 : 21 se spune, că după ce Isus fu botezat, Spiritul Sfânt se pogori peste dânsul, fapt despre care învățatul F. Arndt explică în cartea sa astfel: „Din momentul acela Isus deveni cel consacrat al Domnului, Mesia și Rege în împărăția lui Dumnezeu.“ Lucrul acesta reiese și din mărturia lui Petru (Fapt. 10 : 38), care zice că „pe Isus cel din Nazaret l'a uns Dumnezeu cu Spirit Sfânt și putere.“ — Insuș Mântuitorul zice despre sine : „Spiritul Domnului este peste mine, pentru care m'a uns,“ etc. Luca 4 : 18. Nu numai că Isus fu uns ca Mesia la sfârșitul celor 69 de săptămâni, dar El binevesti cu propriile sale buze împlinirea timpului prezis de Daniel, când a venit în Galilea unde predica Evangelia zicând că „timpul s'a împlinit“. Marc. 1 : 14—15. Mai lămurită nu putea fi armonia dintre profetie și împlinirea ei în Isus Hristos. —

„Legământul cel nou cu Israil.” „Și va întări legământul cu mulți într'o săptămână.” vers 27. — Dacă cele 69 de săptămâni ani se sfârșiră în anul 27 d. Hr. negreșit că săptămâna a 70-a trebuie să fie cuprinsă între anii 27—34 d. Hr. și pentru că și aceasta din urmă săptămână fu hotărâtă tot pentru poporul iudeu, trebuie să credem, că întărirea legământului cu mulți să referă la noul legământ pe care Isus l'a făcut cu Israil. Că Mântuitorul avea să inoiască legământul tot cu Israil și Iuda, fusese prezis deja de Ieremia 31 : 31—33. Când apărură Isus, El vorbi chiar de activitatea sa zicând : „Nu sunt trimis decât la oile cele pierdute de casa lui Israil.” Mat. 15 : 24. — El își alege trimișii săi dintre iudei și în număr de 12 după numărul celor 12 seminții. — Lor le dădu porunca : „In cale de păgâni nu mergeți, ci mai vârtos mergeți către oile pierdute de casa lui Israil.” Mat. 10 : 5. Impreună cu aceștia fiind la cină, institui taina sfintei cuminecturi în sângele său și la sfârșitul celor 70 de săptămâni fu nevoe de o revelațiune specială, înainte ca trimișii săi să se întoarcă spre neamuri. — (Va urma.)

## Serbare.

În 1. Iulie a. c. s'a făcut sfințirea localului Caminului de Ucenici de către Rev. Domn. Vicar Ilarie Borș.

Au asistat la această serbare un numeros public, părinții ucenicilor, meseriașii patroni Dl. Insp. Gen. Căpușanu Dl. pref. Mihali Dr. Titu Dorș, Dl. Iuga dir. B. Naționale Dr. Ilie Kindris, Dr. Emil Simonca, Vasile Florea cons. la oraș. Dr. Petru Mihali și Ioan Urdea deputați, Inspector silvic Ioan Deac. Eugen Dunca rev. școl. corpul did. primar și alții Domni pe cari îi interesează soarta acestei cls. sociale.

Înainte de începerea serviciului uceniciei, s'au produs cu cântări, și declamări bine executate. Toată ținuta și prezentarea ucenicilor în uniformă, curățenia și aranjamentul din camin a plăcut publicului.

Părintele Vicar la sfârșit prin o cuvântare a arătat importanța Caminului și jertfa adușă de Asoc. atât în trecut cât și în prezent.

Dl. dir a răspuns mulțumind în numele ucenicilor a făcut o dare de seamă în fața părinților ca să știe cât costa la an un elev. Asociațiunea a dat o masă părinților ucenicilor.

Direcțiunea generală a Poștelor, Telegrafelor și Telefoanelor Direcțiunea Regională P. T. T. Oradea cu adresa No. 5819—1928 ne roagă ca se dăm publicități următoarea :

## Publicațiune

pentru ocuparea postului vacant de șef la oficiul poștal telefonic autorizat clasa IV. din Strămtura Județul Maramureș.

Garanție 1000 Lei.

Retribuții : subvenție de întreținere Lei 1530 — și indemnizație de transport Lei — lunar.

## Condițiunile de admitere sunt :

să aibă vârsta de cel puțin 21 ani ; să fie cetățean român ; să cunoască limba română bine în vorbire și scriere ; să fie sănătos ; să nu fi suferit pedepse penale și să aibă studiile cel puțin IV clase secundare (liceala, civile etc.)

Pentru instalarea oficiului cu toate ramurile de serviciu, ce execută aspirații vor face dovadă odată cu înaintarea cererei, că posedă sau își vor putea procura ușor, localul corespunzător și situat la loc potrivit, alăturând și schița de plan a localului.

Aspirații vor mai arăta starea lor civilă, venitul sau averea, ce posedă personal sau soțul făcând dovada averii cu act autentificat, iar femeile vor arăta și naționalitatea, precum și ocupația soțului.

Aspirații vor înainta Direcțiunei Regionalei P. T. T. din Oradea, cerere scrisă cu mână proprie, timbrată în regulă și însoțită de actele necesare, până la data de 30 Iulie 1928.

Oradea, la 27 Iunie 1928.

Director Regional : Indescifrabil

**Poșta redacțiunii.** Corul bis. Borșa. Cvițam cu mulțumită suma de Lei 200. — Scrisoarea păr. Iosif Ștan ne-a căuzat multă plăcere. Dorim corului și pentru viitor cele mai desăvârșite succese.

## Calendar săptămânal.

8—14 Iulie 1928.

8. Dumineca V. d. Rusalii (Ev. Mat. 8. 28.) M. Procopiu.
9. Luni. — M. Pancrațiu.
10. Marți. 45 Mart. Nicopolia † 319 d. Hr.
11. Mercuri. M. Eufemia.
12. Joi. M. M. Proclu și Ilarie.
13. Vineri. Sin. Arch. Gavril.
14. Sâmbătă. Ap. Achila și Priscila soția lui.